
  

  

  

९९. . पय�टनपय�टन ,  , वाहतूकवाहतूक  वव  संदेशवहनसंदेशवहन

  

��..११  पुढीलपुढील  िवधानेिवधाने  चूकचूक  कीकी  बरोबरबरोबर  तेते  सकारणसकारण  सांगासांगा::
((अअ) ) भारतातीलभारतातील  नैसिग�कनैसिग�क  िविवधतेमुळेिविवधतेमुळे  पय�टनपय�टन  �वसायाचे�वसायाचे  भिव�भिव�  उ�लउ�ल  आहेआहे..
उ�रउ�र :  : बरोबरबरोबर..
कारणकारण : : भारतातील नैसिग�क िविवधतेमुळे भारतातील िविवध भागांतील व परदेशांतील अनेक पय�टक भारतात भारतातील नैसिग�क िविवधतेमुळे भारतातील िविवध भागांतील व परदेशांतील अनेक पय�टक भारतात
पय�टनासाठी येतात व �ामुळे पय�टन �वसाया�ा व पय�टन �वसायाशी संबंिधत इतर अनेक �वसायां�ापय�टनासाठी येतात व �ामुळे पय�टन �वसाया�ा व पय�टन �वसायाशी संबंिधत इतर अनेक �वसायां�ा
िवकासास चालना िमळते.िवकासास चालना िमळते.

((आआ) ) पय�टनपय�टन  हाहा  अ��अ��  ��पाचा��पाचा  �ापार�ापार  आहेआहे..
उ�रउ�र :  : बरोबरबरोबर..
कारणकारण : : पय�टन हा तृतीयक ��पाचा �वसाय आहे. पय�टन �वसायात �� ��पातील व�ंूची खरेदी-िव�ी पय�टन हा तृतीयक ��पाचा �वसाय आहे. पय�टन �वसायात �� ��पातील व�ंूची खरेदी-िव�ी
न होता अ�� ��पातील सेवांची खरेदी-िव�ी होते.न होता अ�� ��पातील सेवांची खरेदी-िव�ी होते.

((इइ) ) देशातीलदेशातील  वाहतूकवाहतूक  मागा�चामागा�चा  िवकासिवकास  हाहा  देशा�ादेशा�ा  िवकासाचािवकासाचा  एकएक  िनद�शांकिनद�शांक  आहेआहे..
उ�रउ�र :  : बरोबरबरोबर..
कारणकारण : : देशाचा िवकास अिधक अस�ास देशात वाहतूक मागा�चे दाट, िवकिसत व काय��म जाळे आढळते. देशाचा िवकास अिधक अस�ास देशात वाहतूक मागा�चे दाट, िवकिसत व काय��म जाळे आढळते.
याउलट, देशाचा िवकास कमी अस�ास देशात वाहतूक मागा�चे िवरळ, याउलट, देशाचा िवकास कमी अस�ास देशात वाहतूक मागा�चे िवरळ, अिवकिसत व अकाय��म जाळेअिवकिसत व अकाय��म जाळे
आढळते. आढळते. �णजेच, एखा�ा देशातील वाहतूक मागा��ा िवकासाव�न �ा देशा�ा िवकासाचा अंदाज बांधता�णजेच, एखा�ा देशातील वाहतूक मागा��ा िवकासाव�न �ा देशा�ा िवकासाचा अंदाज बांधता
येतो.येतो.

((ईई) ) �ाझील�ाझील  देशाचीदेशाची  वेळवेळ  भारतीयभारतीय  वेळे�ावेळे�ा  पुढेपुढे  आहेआहे..
उ�रउ�र :  : चूकचूक..
कारणकारण : : �ाझील देशाची वेळ भारतीय वेळे�ा ८ तास ३० िमिनटे मागे आहे. भारत आंतररा�� ीय वारेषे�ा पूव�कडे �ाझील देशाची वेळ भारतीय वेळे�ा ८ तास ३० िमिनटे मागे आहे. भारत आंतररा�� ीय वारेषे�ा पूव�कडे
आहे व भारताची �माणवेळ ही �ीिनच वेळे�ा ५ तास ३० िमिनटे पुढे आहे. �ाझील आंतररा�� ीय वाररेषे�ाआहे व भारताची �माणवेळ ही �ीिनच वेळे�ा ५ तास ३० िमिनटे पुढे आहे. �ाझील आंतररा�� ीय वाररेषे�ा
पि�मेकडे आहे व �ाझीलची अिधकृत �माणवेळ �ीिनच वेळे�ा ३ तास मागे आहे.पि�मेकडे आहे व �ाझीलची अिधकृत �माणवेळ �ीिनच वेळे�ा ३ तास मागे आहे.

((उउ) ) भारतातभारतात  पय�टनपय�टन  �वसायाचा�वसायाचा  िवकासिवकास  न�ानेचन�ानेच  सु�सु�  झालाझाला  आहेआहे..
उ�रउ�र :  : बरोबरबरोबर..
कारणकारण : : भारतात फार पूव�पासून पय�टन �वसायात लोक गंुतलेले असूनही आधुिनक काळात पय�टन भारतात फार पूव�पासून पय�टन �वसायात लोक गंुतलेले असूनही आधुिनक काळात पय�टन
�वसायाकडे न�ाने �ावसाियक �ि�कोनातून पािहले जात आहे. स�:��थतीत िविवध पय�टन �कार, पय�टकांना�वसायाकडे न�ाने �ावसाियक �ि�कोनातून पािहले जात आहे. स�:��थतीत िविवध पय�टन �कार, पय�टकांना
दे�ात येणा�या सोयीसुिवधा इ�ादी बाबतीत मो�ा �माणावर वाढ होत आहे.दे�ात येणा�या सोयीसुिवधा इ�ादी बाबतीत मो�ा �माणावर वाढ होत आहे.

  

����  २२  थोड�ातथोड�ात  उ�रेउ�रे  िलहािलहा::
((अअ) ) �ाझीलमधील�ाझीलमधील  कोणतेकोणते  घटकघटक  पय�टकांनापय�टकांना  अिधकअिधक  आकिष�तआकिष�त  करतातकरतात??
उ�रउ�र : : �ाझीलमधील पुढील घटक पय�टकांना अिधक आकिष�त करतात: �ाझीलमधील पुढील घटक पय�टकांना अिधक आकिष�त करतात:
(१) (१) पांढ�याशु� वाळू�ा पुळणी.पांढ�याशु� वाळू�ा पुळणी.
(२) (२) िनसग�र� व �� सागरी िकनारे.िनसग�र� व �� सागरी िकनारे.
(३) (३) िनसग�र� बेटे.िनसग�र� बेटे.
(४) (४) अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यातील सदाह�रत घनदाट वषा�वने.अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यातील सदाह�रत घनदाट वषा�वने.
(५) (५) िविवध �जातीचे �ाणी व प�ी.िविवध �जातीचे �ाणी व प�ी.
(६) (६) उदयाने इ�ादी.उदयाने इ�ादी.
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((आआ) ) �ाझील�ा�ाझील�ा  अंतग�तअंतग�त  भागातभागात  लोहमागा��ालोहमागा��ा  िवकासातिवकासात  कोण�ाकोण�ा  अडचणीअडचणी  आहेतआहेत??
उ�रउ�र : : �ाझील�ा अंतग�त भागात लोहमागा��ा िवकासात पुढील अडचणी आहेत : �ाझील�ा अंतग�त भागात लोहमागा��ा िवकासात पुढील अडचणी आहेत :
(१) (१) अ◌ॅमेझॉन नदीचे खोरे.अ◌ॅमेझॉन नदीचे खोरे.
(२) (२) अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यातील सदाह�रत घनदाट वषा�वनांनी �ापलेला दुग�म �देश.अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यातील सदाह�रत घनदाट वषा�वनांनी �ापलेला दुग�म �देश.
(३) (३) �ाझील�ा उंचसखलपणा. उ�भूमीमुळे िनमा�ण झालेला �देशांचा�ाझील�ा उंचसखलपणा. उ�भूमीमुळे िनमा�ण झालेला �देशांचा
(४) (४) �ाझीलमधील दलदलीचा �देश इ�ादी.�ाझीलमधील दलदलीचा �देश इ�ादी.

((इइ) ) कोण�ाकोण�ा  साधनांमुळेसाधनांमुळे  संदेशवहनसंदेशवहन  अितशयअितशय  गितमानगितमान  झालेझाले  आहेआहे??
उ�रउ�र : : (१) दूर�नी,  (१) दूर�नी, �मण�नी, संगणक, इंटरनेट इ�ादी साधनांमुळे संदेशवहन अितशय गितमान झाले आहे.�मण�नी, संगणक, इंटरनेट इ�ादी साधनांमुळे संदेशवहन अितशय गितमान झाले आहे.
(२) (२) दूरदश�न, आकाशवाणी इ�ादी जनसंपका��ा साधनांमुळेही संदेशवहन अितशय गितमान झाले आहे.दूरदश�न, आकाशवाणी इ�ादी जनसंपका��ा साधनांमुळेही संदेशवहन अितशय गितमान झाले आहे.

  

����  ३३. . खालीलखालील  आकृतीम�ेआकृतीम�े  �ािझिलयातून�ािझिलयातून  ३१३१  िडस�बर�ािडस�बर�ा    सकाळीसकाळी  ११११  वाजतावाजता  िवमानिवमान  िनघालेिनघाले  आहेआहे. . हेहे
िवमानिवमान  ००° ° रेखावृ�रेखावृ�  ओलांडूनओलांडून  नवीनवी  िद�ीमाग�िद�ीमाग�  �ािदवो�ॉक�ािदवो�ॉक  कक  यािठकाणीयािठकाणी  जाणारजाणार  आहेआहे. . �ावेळेस�ावेळेस
िवमानिवमान  िनघालेिनघाले  �ावेळेस�ावेळेस  नवीनवी  िद�ीिद�ी  आिणआिण  �ॉिदवो�ॉक�ॉिदवो�ॉक  येथीलयेथील  �थािनकवेळ�थािनकवेळ, , िदवसिदवस  वव  तारीखतारीख  कायकाय
असेलअसेल  तेते  सांगासांगा..
उ�रउ�र : Answer for this  : Answer for this question is not available for this momentquestion is not available for this moment

�.�.४यो� ४यो� जो�ा जो�ा जुळवाजुळवा

अ' गटअ' गट 'ब गट'ब गट
(१) ट� ा� अ◌ॅमेझॉिलयन माग�(१) ट� ा� अ◌ॅमेझॉिलयन माग� (अ) पय�टन �थळ(अ) पय�टन �थळ
(२) र�े वाहतूक(२) र�े वाहतूक (ब) भारतातील रे�े �थानक(ब) भारतातील रे�े �थानक
 (३) �रओ दी जने�रओ (३) �रओ दी जने�रओ (क) सुवण� चतुभु�जा महामाग�(क) सुवण� चतुभु�जा महामाग�
(४) मनमाड(४) मनमाड (ड) �मुख र�े माग�(ड) �मुख र�े माग�
  (ई) ४०° पि�म रेखावृ�(ई) ४०° पि�म रेखावृ�

उ�रउ�र :  : 
(१) ट� ा� अ◌ॅमेझॉिलयन माग� - (१) ट� ा� अ◌ॅमेझॉिलयन माग� - �मुख�मुख  र�ेर�े  माग�माग�
(२) (२) र�े वाहतूक र�े वाहतूक - - सुवण�सुवण�  चतुभु�जाचतुभु�जा  महामाग�महामाग�
(३) �रओ दी जने�रओ (३) �रओ दी जने�रओ - - पय�टनपय�टन  �थळ�थळ
(४) (४) मनमाड - मनमाड - भारतातीलभारतातील  रे�ेरे�े  �थानक�थानक

��..५५  भौगोिलकभौगोिलक  कारणेकारणे  िलहािलहा : :
((अअ) ) �ाझीलम�े�ाझीलम�े  पया�वरण�ेहीपया�वरण�ेही  पय�टनाचापय�टनाचा  अिधकअिधक  िवकासिवकास  केलाकेला  जातजात  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) पांढ�याशु� वाळू�ा पुळणी,  (१) पांढ�याशु� वाळू�ा पुळणी, �� सागरी िकनारे, �� सागरी िकनारे, िनसग�र� बेटे, अ◌ॅमेझॉन नदी खो�यातीलिनसग�र� बेटे, अ◌ॅमेझॉन नदी खो�यातील
सदाह�रत घनदाट अर�े, �ा�ां�ा व प�ां�ा िविवध �जाती, िविवध उ�ाने इ�ादी आकष�णांमुळेसदाह�रत घनदाट अर�े, �ा�ां�ा व प�ां�ा िविवध �जाती, िविवध उ�ाने इ�ादी आकष�णांमुळे
�ाझीलमधील पय�टन �वसायाचा जलद गतीने िवकास होत आहे.�ाझीलमधील पय�टन �वसायाचा जलद गतीने िवकास होत आहे.

(२) (२) पय�टन �वसायातील वाढीमुळे िनमा�ण होणारे �दूषण, पया�वरणास होणारी हानी इ�ादी दु��रणाम रोखणेपय�टन �वसायातील वाढीमुळे िनमा�ण होणारे �दूषण, पया�वरणास होणारी हानी इ�ादी दु��रणाम रोखणे
अ�ाव�क आहे.अ�ाव�क आहे.
(३) (३) पया�वरण�ेही पय�टना�ा िवकासाने पय�टन �वसायास अिधक चालना देणे व पया�वरणाचे संतुलन िटकवूनपया�वरण�ेही पय�टना�ा िवकासाने पय�टन �वसायास अिधक चालना देणे व पया�वरणाचे संतुलन िटकवून
ठेवणे श� होणार आहे.ठेवणे श� होणार आहे.
�णून, �णून, �ाझीलम�े पया�वरण�ेही पय�टनाचा अिधक िवकास केला जात आहे.�ाझीलम�े पया�वरण�ेही पय�टनाचा अिधक िवकास केला जात आहे.
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((आआ) ) �ाझीलम�े�ाझीलम�े ( (अंतग�तअंतग�त) ) जलमागा�चाजलमागा�चा  िवकासिवकास  झालेलाझालेला  नाहीनाही..
उ�रउ�र : : (१) �ाझीलमधील ब�तांश न�ांतील िवसगा�चे �माण �चंड आहे. (१) �ाझीलमधील ब�तांश न�ांतील िवसगा�चे �माण �चंड आहे.
(२) (२) �ाझीलमधील ब�तांश नदयांतील िवसगा�चा वेग जा� आहे.�ाझीलमधील ब�तांश नदयांतील िवसगा�चा वेग जा� आहे.
(३) (३) �ाझीलमधील नदयां�ा खो�यां�ा �देशात उंचसखल भूभाग आहेत. �ाझीलमधील नदयां�ा खो�यां�ा �देशात उंचसखल भूभाग आहेत. �ामुळे हे �देश दुग�म बनले आहेत.�ामुळे हे �देश दुग�म बनले आहेत.
�णून, �ाझीलम�े (अंतग�त) जलमागा�चा िवकास झालेला नाही.�णून, �ाझीलम�े (अंतग�त) जलमागा�चा िवकास झालेला नाही.

((इइ) ) उ�रउ�र  भारतीयभारतीय  मैदानीमैदानी  �देशात�देशात  लोहमागा�चेलोहमागा�चे  जाळेजाळे  िवकिसतिवकिसत  झालेलेझालेले  आहेआहे. . 
उ�रउ�र : : (१) उ�र भारतीय मैदानी �देश हा सखल �देश आहे. या �देशात लोकसं�ेचे दाट िवतरण आढळते. (१) उ�र भारतीय मैदानी �देश हा सखल �देश आहे. या �देशात लोकसं�ेचे दाट िवतरण आढळते.
(२) (२) उ�र भारतीय मैदानी �देशात शेती व िविवध उदयोग भरभराटीस आले आहेत.उ�र भारतीय मैदानी �देशात शेती व िविवध उदयोग भरभराटीस आले आहेत.
(३) (३) या �देशात व�ंूची ने-आण कर�ासाठी व �वाशांना एका िठकाणा�न दुस�या िठकाणी ये-जा कर�ासाठीया �देशात व�ंूची ने-आण कर�ासाठी व �वाशांना एका िठकाणा�न दुस�या िठकाणी ये-जा कर�ासाठी
मो�ा �माणावर वाहतुकी�ा साधनांची मागणी असते. मो�ा �माणावर वाहतुकी�ा साधनांची मागणी असते. �णून, उ�र भारतीय मैदानी �देशात लोहमागा�चे जाळे�णून, उ�र भारतीय मैदानी �देशात लोहमागा�चे जाळे
िवकिसत झालेले आहे.िवकिसत झालेले आहे.

((ईई) ) देशा�ादेशा�ा  सवा�गीणसवा�गीण  िवकासासाठीिवकासासाठी  वाहतूकवाहतूक  मागा�चामागा�चा  िवकासिवकास  उपयु�उपयु�  ठरतोठरतो..
उ�रउ�र : : (१) वाहतूक मागा�चा वापर क�न व�ंूची एका िठकाणा�न दुस�या िठकाणी ने-आण करता येते. वाहतक (१) वाहतूक मागा�चा वापर क�न व�ंूची एका िठकाणा�न दुस�या िठकाणी ने-आण करता येते. वाहतक
मागा�चा वापर क�न देशातील लोकांची गितशीलता वाढते.मागा�चा वापर क�न देशातील लोकांची गितशीलता वाढते.
(२) (२) वाहतूक मागा��ा आधारे देशातील शेती, वाहतूक मागा��ा आधारे देशातील शेती, खाणकाम, मासेमारी, कारखानदारी, पय�टन, बँका इ�ादी अनेकखाणकाम, मासेमारी, कारखानदारी, पय�टन, बँका इ�ादी अनेक
�कार�ा �वसायांस चालना िमळते.�कार�ा �वसायांस चालना िमळते.
(३) (३) वाहतूक माग्ां�ा िवकासामुळे देशांतग�त �ापारास आंतररा�� ीय �ापारास मो�ा �माणावर चालना िमळते,वाहतूक माग्ां�ा िवकासामुळे देशांतग�त �ापारास आंतररा�� ीय �ापारास मो�ा �माणावर चालना िमळते,
रोजगारा�ा संधी उपल� होतात, देशाचे उ�� वाढते. �णून, देशा�ा सवा�गीण िवकासासाठी वाहतूक मागा�चारोजगारा�ा संधी उपल� होतात, देशाचे उ�� वाढते. �णून, देशा�ा सवा�गीण िवकासासाठी वाहतूक मागा�चा
िवकास उपयु� ठरतो.िवकास उपयु� ठरतो.

((उउ) ) आंतररा�� ीयआंतररा�� ीय  �ापारासाठी�ापारासाठी  सागरीसागरी  मागा�वरमागा�वर  अवलंबूनअवलंबून  राहावेराहावे  लागतेलागते..
उ�रउ�र : : (१) जलमाग� हा वाहतुकीचा सवा�त �� माग� आहे. �ाच�माणे,  (१) जलमाग� हा वाहतुकीचा सवा�त �� माग� आहे. �ाच�माणे, जलवाहतुकीत वाहतूक �मता तुलनेनेजलवाहतुकीत वाहतूक �मता तुलनेने
अिधक असते.अिधक असते.
(२) (२) आंतररा�� ीय �ापारात मो�ा �माणावर व�ंूची आयात व िनया�त केली जाते.आंतररा�� ीय �ापारात मो�ा �माणावर व�ंूची आयात व िनया�त केली जाते.
(३) (३) आंतररा�� ीय �ापारासाठी सागरी मागा�चा वापर केला असता, कमी खचा�त मो�ा �माणावर व�ंूची आयातआंतररा�� ीय �ापारासाठी सागरी मागा�चा वापर केला असता, कमी खचा�त मो�ा �माणावर व�ंूची आयात
व िनया�त करता येते. व िनया�त करता येते. �णून, आंतररा�� ीय �ापारासाठी सागरी मागा�वर अवलंबून राहावे लागते.�णून, आंतररा�� ीय �ापारासाठी सागरी मागा�वर अवलंबून राहावे लागते.

��..६फरक६फरक  ����  कराकरा : :
( ( अअ) ) अ◌ॅमेझॉनअ◌ॅमेझॉन  नदीतीलनदीतील  जलवाहतूकजलवाहतूक  आिणआिण  गंगागंगा  नदीतीलनदीतील  जलवाहतूकजलवाहतूक..
उ�रउ�र : :

अ◌ॅमेझॉनअ◌ॅमेझॉन  नदीतीलनदीतील  जलवाहतूकजलवाहतूक
गंगागंगा  नदीतीलनदीतील  जलवाहतूकजलवाहतूक

 (१) अँमेझॉन नदीतून �ामु�ाने �ापारी त�ावर (१) अँमेझॉन नदीतून �ामु�ाने �ापारी त�ावर
आंतररा�� ीय जलवाहतूक केली जाते.आंतररा�� ीय जलवाहतूक केली जाते.

(१) गंगा नदीतून �ामु�ाने अंतग�त जलवाहतूक(१) गंगा नदीतून �ामु�ाने अंतग�त जलवाहतूक
केली जाते.केली जाते.

(२) अ◌ॅमेझॉन नदीतून के�ा जाणा�या(२) अ◌ॅमेझॉन नदीतून के�ा जाणा�या
जलवाहतुकीचे �माण तुलनेने अिधक आहे.जलवाहतुकीचे �माण तुलनेने अिधक आहे.

(२) गंगा नदीतून के�ा जाणा�या जलवाहतुकीचे(२) गंगा नदीतून के�ा जाणा�या जलवाहतुकीचे
�माण तुलनेने कमी आहे.�माण तुलनेने कमी आहे.

((आआ) ) �ाझीलमधील�ाझीलमधील  संदेशवहनसंदेशवहन  आिणआिण  भारतातीलभारतातील  संदेशवहनसंदेशवहन..
उ�रउ�र : :

�ाझीलमधील�ाझीलमधील  संदेशवहनसंदेशवहन
भारतातीलभारतातील  संदेशवहनसंदेशवहन

 (१) �ाझीलमधील संदेशवहन तुलनेने अिधक (१) �ाझीलमधील संदेशवहन तुलनेने अिधक (१) भारतामधील संदेशवहन तुलनेने कमी िवकिसत(१) भारतामधील संदेशवहन तुलनेने कमी िवकिसत



िवकिसत व अिधक काय��म आहे.िवकिसत व अिधक काय��म आहे. व कमी काय��म आहे.व कमी काय��म आहे.
(२) �ाझीलमधील सुमारे ४५% पे�ा अिधक(२) �ाझीलमधील सुमारे ४५% पे�ा अिधक
लोकसं�ा संदेशवहनासाठी इंटरनेटचा वापर करीतलोकसं�ा संदेशवहनासाठी इंटरनेटचा वापर करीत
आहे.आहे.

(२) भारतात इंटरनेट वापरणा�या लोकांची एकूण(२) भारतात इंटरनेट वापरणा�या लोकांची एकूण
सं�ा ही जगात सवा�िधक असली, सं�ा ही जगात सवा�िधक असली, तरी भारतातीलतरी भारतातील
केवळ सुमारे ३०% केवळ सुमारे ३०% लोकसं�ा संदेश वहनासाठीलोकसं�ा संदेश वहनासाठी
इंटरनेटचा वापर करते.इंटरनेटचा वापर करते.

  

((इइ) ) भारतीयभारतीय  �माणवेळ�माणवेळ  आिणआिण  �ाझीलची�ाझीलची  �माणवेळ�माणवेळ..
उ�रउ�र : :

भारतीयभारतीय  �माणवेळ�माणवेळ
�ाझीलची�ाझीलची  �माणवेळ�माणवेळ

(१) भारतीय भारतीय �माणवेळ �माणवेळ ही(१) भारतीय भारतीय �माणवेळ �माणवेळ ही
जागितक �माणवेळे�ा ५ तास ३० िमिनटे पुढे आहे.जागितक �माणवेळे�ा ५ तास ३० िमिनटे पुढे आहे.

(१) �ाझीलची �माणवेळ ही जागितक �माणवेळे�ा(१) �ाझीलची �माणवेळ ही जागितक �माणवेळे�ा
३ तास मागे आहे.३ तास मागे आहे.

(२) भारतीय �माणवेळ �ाझील�ा �माणवेळे�ा ८(२) भारतीय �माणवेळ �ाझील�ा �माणवेळे�ा ८
तास ३० िमिनटे पुढे आहे.तास ३० िमिनटे पुढे आहे.

(२) �ाझीलची �माणवेळ भारतीय �माणवेळे�ा ८(२) �ाझीलची �माणवेळ भारतीय �माणवेळे�ा ८
तास ३० िमिनटे मागे आहे.तास ३० िमिनटे मागे आहे.

��. . ७७  टीपाटीपा  िलहािलहा
 ( (अअ) ) आधुिनकआधुिनक  संदेशवहनसंदेशवहन..
उ�रउ�र : : (१) मािहती तं��ान आिण संदेशवहना�ा युगात संगणक, �मण�नी, इंटरनेट, कृि�म उप�ह इ�ादी (१) मािहती तं��ान आिण संदेशवहना�ा युगात संगणक, �मण�नी, इंटरनेट, कृि�म उप�ह इ�ादी
इले�� ॉिनक मा�मां�ा आधारे संदेशवहन केले जाते.इले�� ॉिनक मा�मां�ा आधारे संदेशवहन केले जाते.
(२) (२) आधुिनक संदेशवहन हे तुलनेने कमी खच�क व अिधक प�रणामकारक असते.आधुिनक संदेशवहन हे तुलनेने कमी खच�क व अिधक प�रणामकारक असते.
(३) (३) भारतात दूरसंचार उ�ोग हे अितवेगाने वाढणारे �े� आहे.भारत हा सवा�िधक �ाट�फोन आिण इंटरनेटभारतात दूरसंचार उ�ोग हे अितवेगाने वाढणारे �े� आहे.भारत हा सवा�िधक �ाट�फोन आिण इंटरनेट
वापरणा�यांचा देश �णून ओळखला जातो.वापरणा�यांचा देश �णून ओळखला जातो.
(४) (४) �देशी तं��ाना�ा आधारे तयार केलेले उप�ह व उप�ह ��ेपण तं� यां�ा वापरामुळे दूरसंचार�देशी तं��ाना�ा आधारे तयार केलेले उप�ह व उप�ह ��ेपण तं� यां�ा वापरामुळे दूरसंचार
(संदेशवहन) �े�ात भारताचा भिव�काळ उ�ल आहे.(संदेशवहन) �े�ात भारताचा भिव�काळ उ�ल आहे.

((आआ) ) भारतातीलभारतातील  हवाईहवाई  वाहतूकवाहतूक..
उ�रउ�र : : (१) �ाझील�ा तुलेनत भारतातील आंतररा�� ीय वाहतुकीचा अिधक �माणात िवकास झा�ाचे आढळते. (१) �ाझील�ा तुलेनत भारतातील आंतररा�� ीय वाहतुकीचा अिधक �माणात िवकास झा�ाचे आढळते.
(२) (२) भारतात आंतररा�� ीय हवाई मागा�बरोबरच अंतग�त हवाई मागा��ा वापरात वाढ होत आहे.भारतात आंतररा�� ीय हवाई मागा�बरोबरच अंतग�त हवाई मागा��ा वापरात वाढ होत आहे.
(३) (३) भारतातील मह�ाची शहरे एकमेकांना अंतग�त हवाई मागा�नी जोडली गेली आहेत. �ाच�माणे भारतातीलभारतातील मह�ाची शहरे एकमेकांना अंतग�त हवाई मागा�नी जोडली गेली आहेत. �ाच�माणे भारतातील
मह�ाची शहरे जगातील इतर देशांतील मह�ा�ा शहरांशी आंतररा�� ीय हवाई मागा�नी जोडलीमह�ाची शहरे जगातील इतर देशांतील मह�ा�ा शहरांशी आंतररा�� ीय हवाई मागा�नी जोडली
गेली आहेत.गेली आहेत.
(४) (४) मंुबई, पुणे, चे�ई, ब�गळु�, िद�ी, कोलकाता, िवशाखाप�णम इ�ादी शहरांत भारतातील �मुख िवमानतळमंुबई, पुणे, चे�ई, ब�गळु�, िद�ी, कोलकाता, िवशाखाप�णम इ�ादी शहरांत भारतातील �मुख िवमानतळ
आहेत.आहेत.

  
((इइ) ) �ाकृितक�ाकृितक  रचनारचना  आिणआिण  अंतग�तअंतग�त  जलवाहतूकजलवाहतूक..
उ�रउ�र : : (१) �ाकृितक रचना आिण अंतग�त जलवाहतूक यांचा खूप जवळचा संबंध िदसून येतो. (१) �ाकृितक रचना आिण अंतग�त जलवाहतूक यांचा खूप जवळचा संबंध िदसून येतो.
(२) (२) �देशांचा उंचसखलपणा, नयांची, �देशांचा उंचसखलपणा, नयांची, खा�ांची िकंवा तलावांची अ�ंद पा�े, खा�ांची िकंवा तलावांची अ�ंद पा�े, नदयांतील िकंवा खा�ांतीलनदयांतील िकंवा खा�ांतील
पा�ाचा जलद वेग, न�ां�ा पा�ांत उंचसखल भूभागामुळे तयार झालेले धबधबे, न�ांना येणारे पूर इ�ादीपा�ाचा जलद वेग, न�ां�ा पा�ांत उंचसखल भूभागामुळे तयार झालेले धबधबे, न�ांना येणारे पूर इ�ादी
घटकांमुळे अंतग�त जलवाहतुकीत अडथळे िनमा�ण होतात.घटकांमुळे अंतग�त जलवाहतुकीत अडथळे िनमा�ण होतात.
(३) (३) सखल �देश, न�ांची, खा�ांची िकंवा तलावांची �ंद पा�े,सखल �देश, न�ांची, खा�ांची िकंवा तलावांची �ंद पा�े,
न�ांतील िकंवा खा�ांतील पा�ाचा संथ वेग इ�ादी घटकांमुळे अंतग�त जलवाहतूक मो�ा �माणावर िवकिसतन�ांतील िकंवा खा�ांतील पा�ाचा संथ वेग इ�ादी घटकांमुळे अंतग�त जलवाहतूक मो�ा �माणावर िवकिसत
होते.होते.
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(४) (४) भारतातील मह�ा�ा न�ांमधून अंतग�त जलवाहतूक केली जाते. भारतातील मह�ा�ा न�ांमधून अंतग�त जलवाहतूक केली जाते. भारतातील एकूण वाहतूक मागा�तभारतातील एकूण वाहतूक मागा�त
जलमागा�चा वाटा केवळ १ ट�ा आहे.जलमागा�चा वाटा केवळ १ ट�ा आहे.

 ( (ईई) ) �माणवेळेची�माणवेळेची  उपयोिगताउपयोिगता..
उ�रउ�र : : (१) एखादया देशाचा रेखावृ�ीय िव�ार अिधक असेल, तर देशा�ा पूव� व पि�म भागांतील वेळेत फरक (१) एखादया देशाचा रेखावृ�ीय िव�ार अिधक असेल, तर देशा�ा पूव� व पि�म भागांतील वेळेत फरक
पडू शकतो. पडू शकतो. अशा वेळी �ा देशात �माणवेळेचे मह� अिधक असते.अशा वेळी �ा देशात �माणवेळेचे मह� अिधक असते.
(२) (२) सव�साधारणपणे, देशा�ा �माणवेळे�माणेच देशातील सव� भागांतील �थािनक वेळा िनि�त के�ा जातात.सव�साधारणपणे, देशा�ा �माणवेळे�माणेच देशातील सव� भागांतील �थािनक वेळा िनि�त के�ा जातात.
(३) (३) �माणवेळेचा वापर क�न देशांतग�त रे�े वाहतुकी�ा व हवाई वाहतुकी�ा वेळाप�कात सुसू�ता आणता�माणवेळेचा वापर क�न देशांतग�त रे�े वाहतुकी�ा व हवाई वाहतुकी�ा वेळाप�कात सुसू�ता आणता
येते.येते.
(४) (४) �माणवेळेचा वापर क�न देशातील िविवध भागांतील बँका, �माणवेळेचा वापर क�न देशातील िविवध भागांतील बँका, शाळा व महािव�ालये, शाळा व महािव�ालये, िविवध बाजारपेठा,िविवध बाजारपेठा,
इ��तळे इ�ादी िठकाण�ा कामकाजात सुसू�ता आणता येते.इ��तळे इ�ादी िठकाण�ा कामकाजात सुसू�ता आणता येते.


